
Niederschrift 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg am  

07. Dezember 2006 im Hotel Lundenbergsand in Simonsberg. 
Beginn der Sitzung: 20.05 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.40 Uhr 
Anwesend: 

Bürgermeister Erwin Kröger 
Gemeindevertreter Erich Bretthauer 
Gemeindevertreterin Anke Carstens 
Gemeindevertreter Stefan Graf 
Gemeindevertreter Bernd Lorenzen 
Gemeindevertreter Heinrich Martens 
Gemeindevertreter Jan Nebbe 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Peters 
Gemeindevertreter Rolf Pfitzner 
Gemeindevertreter Joachim Remer 

Es fehlt entschuldigt: 
Gemeindevertreter Gerd Kasprzak 
Außerdem sind anwesend: 
Udo Ketels, Amt Treene 
Sandra Harboe, Amt Treene 
sowie Frau Matz von der Husumer Nachrichten und 5 Zuhörer  
Bürgermeister Erwin Kröger eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg 

und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Er stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. Gegen 

Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Die Gemeindevertretung 

ist beschlussfähig.  
Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung um TOP 8 Grundstücksangelegenheiten 

einstimmig erweitert. 
Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 10.10.2006 
3. Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2006 
6. Erlass der Haushaltssatzung 2007 mit Stellenplan und Investitionsprogramm 
7. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 6. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 2 für das Gebiet 

westlich der Schleuse und Lundenberg 
nicht öffentlich 

8. Grundstücksangelegenheiten 
1. Einwohnerfragestunde 

· Frau Horn fragt an, ob die Beschilderung auf dem Weg zur Badestelle „Lundenbergsand“ in Ordnung sei. 

Ihrer Meinung nach würden dort vor einer scharfen Kurve Hinweisschilder fehlen. Hans-Jürgen Peters 

sagt zu, dies während der Verkehrsschau im Frühjahr zu begutachten. 
· Weiterhin regt Frau Horn an, die Beweidung am Badestrand zu überdenken. Während des schönen 

Spätsommers wirkten die Schafe dort störend. Es lag eine Beweidungs-genehmigung vor. Die 

Anregung wird zur Kenntnis genommen. 
· Frau Horn regt außerdem an, den Aufgang zum Badestrand behindertengerecht herzustellen. Es würden 

neben der Treppe mehrere Behindertenparkplätze vorgehalten. Gehbehinderten bleibt aber der Zugang 

zum Badestrand durch die Treppe trotzdem weitgehend verwehrt. Dieses wird zur Kenntnis 

genommen und im Zuge der Planung „Badestelle der Zukunft“ überplant. 
· Herr Tetens fragt an, wer nach der Entwidmung des Querweges verkehrssicherungs-pflichtig sei. 

Bürgermeister Kröger bestätigt, dass die Gemeinde nun verkehrssicherungs-pflichtig ist. 
· Bernd Peters möchte wissen, ob es richtig sei, dass die Simonsberger Kinder zukünftig nach Witzwort 

zur Grundschule müssten. Bürgermeister Kröger erläutert den Sachstand zur Schulreform und weist 

darauf hin, dass noch keine entgültige Entscheidung gefallen sei. 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 10.10.2006 



Das Protokoll der 16. Sitzung am 10.10.2006 wird einstimmig genehmigt. 
3. Berichte des Bürgermeisters und der Ausschüsse  

Bürgermeister Kröger berichtet über folgende Angelegenheiten: 

 Die Indoorspielhalle wird nicht wie beantragt genehmigt. Herr Behn erarbeitet ein neues 

Konzept. 
 Sauberkeit der Mehrzweckhalle - er verweist auf den nichtöffentlichen Teil. 
 Einladung der Rektor-Siemonsen-Schule 
 Stadtumlandplanung 
 Sanierungsvorschläge des WBV Eiderstedt: 2007 soll die Wasserleitung vom Gasthof der 

Familie Cordts-Sanzenbacher bis zum Königsweg erneuert werden. 
 Bürgermeisterdienstversammlung 
 Neue Zuschussregelung im KiTa-Bereich 
 Einstellung eines 1-€-Jobber vom 13.11.2006 – 31.12.2006 

Der Kindergartenausschuss berichtet über die abgeschlossenen Sanierungsarbeiten im Kindergarten. 
Hans-Jürgen Peters und Bernd Lorenzen berichten aus dem Bau- und Wegeausschuss. Bernd 

Lorenzen berichtet, dass das Projekt Straßenlaternen abgeschlossen ist. Weiterhin berichtet er, dass die 

Gemeinde beim Bürgermeisterschießen den 4. Platz erlangt hat. Außerdem hat er ein Angebot für ein 

Tor für den Bauhof eingeholt. Dieses soll 2.600 € incl. Einbau kosten.  
Hans-Jürgen Peters berichtet über eine Maßnahme am Siedlungsweg. Da der Fußgängerweg dort 

teilweise über ein Privatgrundstück läuft, wurde dort ein Jägerzaun entfernt. Weiterhin wurde am 

Osterkoogweg und am Westerkoogweg Beleuchtung installiert, diese leuchtet bis 24.00 Uhr. In der 

Hauptstrasse wurden Geschwindigkeitsmessungen vorgenommen. Diese ergaben keinen 

Handlungsbedarf. Er weißt darauf hin, dass Teile der Dorfstrasse dringend erneuert werden müssten, 

da die Beläge in einem sehr schlechten Zustand sind. Es soll erst geprüft werden, ob es hierfür eine 

Förderung geben könnte. 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

· Bernd Lorenzen fragt an, ob am Geräteschuppen bei der Mehrzweckhalle ein Anbau gemacht werden 

könnte, um verschiedene Dinge der Ringreiter- und Schützengilde dort einzulagern. Die Ringreiter 

und Schützen lagern ihre Gegenstände in der gesamten Gemeinde verstreut. Es wäre sinnvoll, eine 

Lagerstätte für diese Dinge zentral einzurichten. Die Erstellung würde in Eigenleistung erfolgen. 

Dieser Vorgang soll von Bauausschuss geprüft werden und eine Kostenermittlung aufgestellt werden. 
· Bürgermeister Kröger regt an, dass Schloss der Mehrzweckhalle auszutauschen. Es hat Niemand den 

Überblick, wer einen Schlüssel hierfür besitzt und wie viele Schlüssel in Umlauf sind. Bernd Lorenzen 

holt hierfür Angebote ein. 
· Stefan Graf ist aufgefallen, dass Steine im Bereich Padelackhallig abrutschen. Hans-Jürgen Peters schaut 

sich das vor Ort an. 
5. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2006 

Udo Ketels erläutert die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2006 und weißt darauf hin, dass die 

Deckung durch Mehreinnahmen gewährleistet ist. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
Erich Bretthauer regt an, künftig größere außerplanmäßige Ausgaben bis zur nächsten Sitzung oder 

durch Eilsitzungen vorher durch die Gemeindevertretung beschließen zu lassen und nicht nachträglich 

den Beschluss einzufordern. Diese Vorgehensweise ist nicht zulässig. 
6. Erlass der Haushaltssatzung 2007 mit Stellenplan und Investitionsprogramm 

Udo Ketels erläutert die Haushaltssatzung und geht den Haushaltsplan durch und erläutert die 

Positionen, in denen gravierende Änderungen in 2007 vorgenommen worden sind. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

7. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 6. Änderung des Bebauungsplans Nr. 2 für das 

Gebiet westlich der Schleuse und Lundenberg 
Der Entwurf des Bebauungsplanes Nr.2 – 6. Änderung für das Gebiet westlich der Schleuse und 

Lundenberg – zwischen dem Landesschutzdeich und den Speicherbecken (Sportfläche Flurstück 60; 

Flur 13) und der Begründung sowie des Umweltberichtes werden in der vorliegenden Fassung 

gebilligt. 



Die Entwürfe des Bebauungsplanes und der Begründung sowie dem Umweltbericht sind nach § 3 Abs. 

2 BauGB öffentlich auszulegen und die berührten Behörden sowie sonstige Träger öffentlicher 

Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 

Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung anwesend. 
Für den nicht öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 

 
Nicht öffentlich 

8. Grundstücksangelegenheiten 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her. Es ist keine Öffentlichkeit mehr 

anwesend. 
Er dankt allen Anwesenden für die gute Zusammenarbeit und schließt die Sitzung der 

Gemeindevertretung. 
 


